

хронические заболевания мозга (головная водянка, опухоли, церебральный детский паралич, слабоумие); гл. IV—эпилепсия, спазмофилия и проч. припадочные болезни; гл. V—психогенные заболевания. Последняя глава, не соответствуя названию,—вкратце охватывает различные картины реактивных и конституциональных невротических и психопатических проявлений.

Появление этой книги на русском языке можно приветствовать. Опыт клинициста, талант педагога, чуткость и теплота отношения врача к больным, сочтавшиеся в авторе, обеспечивают книге интерес со стороны и специалистов (которые найдут в ней ценные отдельные указания), и широких врачебных кругов: автор не стремится здесь ставить и разрешать новые научные проблемы, а делится с читателями, в живой и доступной форме, своим богатым опытом в области практически-важных диагностических и терапевтических вопросов детской невропатологии. К сожалению, русское издание далеко небезузоризненно: обилие опечаток, особенно в иностранных терминах (в латинской транскрипции—почти всегда, в русской—очень часто: «бактериологический, крипогенный, обсолютно, психостения» и мн. др.); неудачные выражения («ребенок рвал»—говорится о рвоте! «процессы кишечника» и т. д.); временами небрежность, доводящая до затруднений в чтении (стр. 23, начало; стр. 209—конец)—все это производит досадное впечатление.

М. Андреев.

*Новое в дефектологии*—Сборник (первый) под ред. проф. А. С. Грибоедова (Труды Дефектологического отдела Гос. Психо-неврологической Академии с Гос. рефлексологическим институтом), Ленинград, 1928.

Сборник заключает на 339 стр. 16 статей различных авторов—проф. А. С. Грибоедова и его сотрудников. Преимущественное содержание статей—разработка вопросов методического характера. Большая статья Ю. А. Левина подробно излагает «массовые методы исследования одаренности школьников и дошкольников нормальных и специальных групп» с приложением отдельных схем исследования, М. М. Шершень дает интересную попытку построения социальнометодического профиля, в работе д-ров Е. С. Никитиной и В. В. Рейнгардта дана проверка и оценка известного метода Дошпенеу (тесты для исследования «волевого процесса»). Другие статьи заключают разработку более узких вопросов как диагностического (реакция Виссайно, метод Бинэ у слепых, капилляроскопия и др.), так и терапевтического порядка (лечение заикания по Э. Фрещельсу, вливание коллагенола при метэнцефалических изменениях психики, лечение и профилактика гипотиреоза). Реферирование всех этих статей здесь невозможно по обилию заключаемого материала.

В целом сборник представляет большой интерес для лиц, работающих в области дефектологии, захватывая широкий круг новых и важных проблем: указанное содержание его говорит само за себя. Надо надеяться, что следующие сборники этого же издания с равной последовательностью и настойчивостью пойдут по пути и расширения, и углубления проработки дефектологических проблем.

М. Андреев.

## Заседания медицинских обществ.

### Общество врачей при Казанском университете.

#### Гигиеническая секция.

В заседании 5/II—29 г. были произведены перевыборы бюро секции. Председателем избран проф. В. В. Милославский, заместителем д-р И. А. Кондаков и секретарем д-р Л. И. Лось.

Заседание 26/III 29 г.

1. Д-р Л. И. Лось. *Состав некоторых пищевых продуктов Марийской Автономной Области.* Работа проделана совместно с проф. В. В. Милославским.

Исследованы были следующие пищевые продукты: ржаная мука—36 проб, гречневая мука—2 пробы, гречневая крупа—3 пробы, овсяная мука—2 пробы, картофель—5 проб, молоко—16 проб, всего 64 пробы. На основании этих исследований можно констатировать, что не имеется резкой разницы в количестве содержащихся в них пищевых начал по сравнению с средними данными других